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Oppgave 1

Figuren viser en tynn homogen stang AB med lengde / og masse m som
beveger seg friksjonsfritt langs en vertikal sirkuleer foring med sentrum i O og
radius I. Stavendene A og B er hele tiden i kontakt med fgringen. Koordinaten
0 angir vinkelen mellom horisontalen gjennom O og linja fra O til stangas
massesenter C. Bevegelsen starter fra ro med stanga i vertikal stilling (6 = 0).
Tyngdekrafta er g.

a) Finn vinkelhastigheten 6 og vinkelakselerasjonen 6 som funksjon av 6 .

b} Finn kreftene som virker pa stanga fra feringen i A og B for 6 =60°..
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Et rett homogen stiv stang AC har lengde 3/ og masse 3m. Stanga kan dreie
seg friksjonsfritt om en akse i B. I C er det festet en linezer fjaer med
fjerstivhet k. Stanga har horisontal likevektstilling. En partikkel med masse
m slippes fra ro i hgyde k over stanga. Partikkelen stgter mot stangenden A og
og blir sittende fast. Stanga far momentant vinkelhastigheten @, pa grunn av

stgtet og kommer i svingninger med sma utslag. Tyngdekrafta er g.
a) Finn sammentrykningen av fjeera ved likevekt.

b} Bestem stangas vinkelhastighet w,.

c) Finn stangas egenfrekvensen w, etter stotet.
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Figuren viser en sirkuler sylinder med radius r som kan rulle uten & gli pa
et horisontalt underlag med friksjonstall . Sylinderens masse m er skjevt
fordelt slik at massesenteret C ligger i avstand r/2 fra sylinderens geometriske

akse gjennom O. Treghetsmomentet om en akse gjennom C parallell med

mr?

5 Sylinderen er til 4 begynne med i ro med linja OC

sylinderaksen er

horisontal, og kommer sa i bevegelse pa grunn av tyngdekraften g. Alle
spersmal nedenfor gjelder for tilstanden i startsyeblikket.

a) Finn horisontal- og vertikalkomponenten til massesenterets
akselerasjon a, uttrykt ved sylinderens vinkelakselerasjon .

b) Finn sylinderens vinkelakselerasjon .

¢) Bestem friksjonstallet u slik at betingelsen om ingen glidning er oppfylt.



